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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сучасні умови діяльності суб'єктів господарювання

вимагають розроблення та прийняття оптимальних
управлінських рішень щодо визначення обсягів вироб-
ництва, формування ринків збуту продукції, що перед-
бачає ефективне використання власних потенційних
можливостей, підвищення продуктивності всіх видів ре-
сурсів, їх оптимальну структуру, від якої залежать
фінансові результати та фінансовий стан регіональних
комплексів. Забезпечення будь-якого виробничого про-
цесу здійснюється за допомогою використання наявних
ресурсів, сукупність яких складає ресурсний потенці-
ал. У сучасних умовах господарювання суб'єкти госпо-
дарювання змушені працювати та розвиватися в умовах
обмеженості ресурсів, спричинених дією внутрішніх та
зовнішніх чинників. Забезпечення стійкого розвитку
регіону з урахуванням цих чинників та дотриманням
умов ефективного використання ресурсного потенціа-
лу можливе завдяки ефективному стратегічному управ-
лінню. Тобто постає необхідність формування стратегії
управління ресурсним потенціалом регіону, спрямова-
ної на ефективне використання ресурсів, забезпечення
зростання ресурсного потенціалу в умовах мінливого
зовнішнього середовища.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Питання використання ресурсів та ресурсного по-

тенціалу висвітлювалися в ряді наукових розробок як
зарубіжних, так і вітчизняних учених. Серед них слід
відмітити праці Дж. Барні, Б. Вернерфельта, Р. Гранта,
Б. Бачевського, В. Гавви, В. Гончарова, Н. Краснокутсь-
кої, І. Рєпіної, О. Федоніна. Незважаючи на грунтовні
дослідження зазначених учених, окремі питання стосов-
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но систематизації структурно-елементного складу,
уточнення категорійної сутності ресурсів та ресурсно-
го потенціалу, визначення їх ролі у стратегічному уп-
равлінні заслуговують поглибленого вивчення.

В умовах ринку, що характеризується невизначені-
стю та мінливістю зовнішнього середовища, важливу
роль в діяльності регіональних комплексів відіграє ефек-
тивне використання його ресурсного потенціалу. Почи-
наючи з кінця 70-х років минулого століття опубліко-
вано чимало праць, присвячених різним аспектам понят-
тя "потенціал". Більшість із них вказує на існування знач-
них розходжень у визначенні та необхідність досліджен-
ня його сутності, структури, організаційно-економічно-
го механізму формування. Термін "потенціал" походить
від латинської "potential" і перекладається як "по-
тужність", "сила", "міць". Як економічну категорію Ве-
ликий економічний словник поняття "потенціал" трак-
тує в якості "наявних можливостей, ресурсів, запасів,
засобів, що можуть бути використані для досягнення,
здійснення будь-чого" [4].

В.М. Гончаров зазначає, що "потенціал" характери-
зується не тільки сукупністю ресурсів, здібностей та
можливостей, але і їх обмеженим поєднанням. На ос-
нові запропонованого підходу до розуміння сутності
категорії "потенціал" регіону легко пояснюється ситу-
ація, коли в роботах багатьох учених поняття потенціа-
лу по черзі розкривається через категорії ресурсів,
здібностей та можливостей" [6, с. 116].

На думку Л.Г.Окорокової, "потенціал" є однією з
об'єктивних характеристик суспільного виробництва, а
саме сукупність не тільки потенційних можливостей
ресурсів, але і здатність суб'єктів господарювання
здійснювати процеси виробництва, розподілу, відтво-
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рення товарів і послуг та приносити доходи. Дослідник
зазначає, що регіон використовує потенціал в якості
сукупності первинних ресурсів та способів їх поєднан-
ня з метою отримання нових видів ресурсів або
збільшення їх вартості [10].

Як зазначає Н. Краснокутська, найбільш поширеним
трактуванням сутності потенціалу є визначення його як
сукупності природних умов і ресурсів, можливостей, за-
пасів і цінностей, що можуть бути використані для до-
сягнення певних цілей [8, с. 7]. Із зазначених визначень
видно, що для досягнення поставлених цілей суб'єкт гос-
подарювання повинне використовувати ресурси. Проте
тільки володіючи ресурсами, суб'єкт господарювання не
завжди спроможний досягати певної мети. Лише за умов
вдалого використання компетенцій або здатності регіо-
нальних комплексів мобілізувати ресурси в ході здійснен-
ня виробничих операцій можливе досягнення заплано-
ваного результату. Порівнюючи визначення категорій
"потенціал" з поняттям "ресурси", зміст якого трактуєть-
ся як цінності, запаси, джерела засобів, прослідковуєть-
ся деяка спільність. Одні дослідники ототожнюють ці два
поняття, оскільки вони є одночасно результатом та умо-
вою діяльності суб'єкта господарювання. Інші автори
вбачають відмінність у цих поняттях. Так, С.В. Онишко
зазначає, що "методологічним ключем до розуміння по-
тенціалу, визначення його внутрішньої природи, безпе-
речно, є поняття "ресурси" [12, с. 67—74].

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є дослідження поняття "ресурсний по-

тенціал", процесу формування та визначення складових
ресурсного потенціалу в контексті стратегічного управ-
ління регіону в ході розроблення стратегії регіону.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Розглядаючи категорію "ресурси", потрібно зазна-

чити, що серед науковців не виявлено єдиного підходу
до сутності поняття. Більшість із них схиляються до
думки, що до складу ресурсів слід віднести запаси,
цінності, можливості та джерела [ 1, c. 894], [4 c. 381].
Такий підхід, на нашу думку, є більш повним.

Інші автори під ресурсами розуміють певну су-
купність різновидів ресурсів, скажімо матеріальні, енер-
гетичні, фінансові, робочу силу та технічні засоби.

Слід погодитися з думкою І.Р.Бузько про те, що
принципова відмінність між цими поняттями полягає в
такому: ресурси існують незалежно від суб'єктів еко-
номічної діяльності, а потенціал окремого суб'єкту гос-
подарювання, суспільства в цілому не може бути від-
окремленим від суб'єктів діяльності [5].

Однак потенціал є чимось більшим, ніж просто за-
даним набором певних можливостей системи для ефек-
тивного функціонування при різних цілях. Він є базо-
вим елементом суб'єкту господарювання, що об'єднує в
собі цілі, рушійні сили і джерела його розвитку. Зміст
його визначають такі характеристики:

— потенціал є динамічною характеристикою і вияв-
ляється тільки в процесі його використання;

— використання потенціалу повинне супроводжу-
ватися його зростанням;

— процес використання та нарощування потенціа-
лу є безперервним і доповнює один одного.

Аналіз економічної літератури вказує на те, що до-
сить часто вживається термін "природно-ресурсний" по-
тенціал під яким розуміють "сукупність усіх можливих
засобів, джерел, що є і можуть бути мобілізовані та ви-
користані для досягнення певної мети [3, с. 63]."

У своїй дисертаційній роботі "Методологія і прин-
ципи ефективного використання та формування ресур-
сного потенціалу промислових підприємств" Л.Г. Око-
рокова під ресурсним потенціалом розуміє

— сукупність первинних ресурсів і способів їх по-
єднання для отримання нових видів ресурсів або
збільшення їх вартості [10];

— ресурсний потенціал регіону є сукупністю всіх ре-
сурсів суб'єктів господарювання, які забезпечують мож-
ливість отримання максимального економічного ефек-
ту в заданий момент часу [11].

Дослідження економічної літератури, вивчення умов
господарської діяльності суб'єктів господарювання дає
можливість проаналізувати тлумачення економічної
сутності та структури ресурсного потенціалу, його ролі
в процесі виробництва матеріальних благ.

У науковому дослідженні А.Н. Ковальов розглядає
ресурсний потенціал регіону не тільки як сформовану
систему ресурсів, але й альтернативні ресурси і їх дже-
рела, тобто нові види ресурсів, що раніше не існували
(або не використовувалися), можливість використання
яких науково обгрунтована і отримання (або викорис-
тання) передбачено в розглянутому періоді [7].

С.Ю. Стексова відзначає, що ресурсний потенціал
— це сукупність накопичених ресурсів господарюючо-
го суб'єкта, що характеризують можливості системи по
здійсненню цілеспрямованої діяльності з урахуванням
впливу факторів внутрішнього і зовнішнього середови-
ща [14, с. 83—86].

Як зазначає В.А. Свободін, ресурсний потенціал
складає сукупність наявних ресурсів регіону (земельні,
трудові, матеріальні) [13, с. 27—30].

К.М. Міско розглядає ресурсний потенціал як су-
купну величину реалізованих та нереалізованих мож-
ливостей використання ресурсів в процесі задоволення
суспільних потреб [9]. Робиться висновок про те, що на-
рощення ресурсного потенціалу лежить не в площині
збільшення його об'ємних характеристик, а в глибоко-
му структурно-компонентному аналізі ресурсів.

А.М. Бабашкіна та М.А. Комаров характеризують
"ресурсний потенціал" як взаємопов'язану сукупність
матеріально-речових, енергетичних, інформаційних за-
собів, а також самих працівників, які використовують
(або можуть використосувати) їх у процесі виробницт-
ва матеріальних благ і послуг [2].

А.Г. Фонотов визначає зазначену категорію як "су-
купність наявних ресурсів. До складу ресурсного потен-
ціалу включають запаси природних, матеріальних, фінан-
сових, інформаційних ресурсів, а також населення. Тому
говорячи про ресурсний потенціал регіону, можна виді-
лити наступні ресурси: фінансові, кадрові, інформаційні
та технічні ресурси (будівлі, обладнання, машини). При
цьому як окремий ресурс можна виділити сприятливе
політичне середовище, соціальну структуру та стабільну
економічну ситуацію в країні" [17, с. 14].

Основною метою дослідження та аналізу ресурсного
потенціалу регіону є виявлення тих ресурсів суб'єктів гос-
подарювання, які дозволяють йому конкурувати та вижи-
вати в конкурентному середовищі. Як зазначає Ф.Аналоуї
[15, с. 123], у відповідності з концепцією ланцюга витрат,
аналіз ресурсів повинен проводитися за двома паралель-
ними напрямами: добавленої вартості та конкурентної
переваги. В цілому до ресурсів регіону відносяться ті її
активи, котрі забезпечують створення добавленої вартості.

Р. Лінч поділяє ресурси суб'єктів господарювання
на три категорії:

— матеріальні ресурси, до яких відносять такі
фізичні ресурси регіону, як земля, обладнання, будівлі,
машини та інші активи;

— нематеріальні ресурси — нефізичні субстанції,
наявність яких забезпечує реальні вигоди компанії, на-
приклад, найменування бренду, технології, патенти;

— організаційні можливості, тобто ті можливості,
якими суб'єкт господарювання відрізняється від інших
компаній, наприклад людські ресурси, дисципліна, уп-
равлінський стиль [15, с. 123].

Ф. Аналоуї стверджує, що основна роль ресурсів у
будь-якій організації — забезпечувати додану вартість:
різницю між затратами на вихідні матеріали та ринковою
вартістю отриманого результату. З цієї точки зору
суб'єкт господарювання може додавати вартість або за
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рахунок підвищення вартості отриманих результатів
(ринкової ціни або послуги), або за рахунок зниження
матеріальних витрат. Зазвичай суб'єкти господарюван-
ня повинні забезпечити створення доданої вартості в дов-
гостроковій перспективі. Аналіз ресурсів дозволяє виз-
начити ту межу, в рамках якої ресурси регіону дозволя-
ють їй створювати додану вартість та прибуток [15, с. 124].

Ресурси регіональних комплексів використовують в
якості вихідних складових, які необхідні для розроблен-
ня стратегії. Для реалізації стратегії необхідно мати в
наявності важливі активи. На думку Л. Фаея [16, с. 335],
з метою встановлення взаємозв'язку між стратегією та
активами від суб'єктів господарювання вимагається ви-
конання ряду передумов:

— ідентифікувати запаси ресурсів, в першу чергу
ключових, тобто найбільш важливих для стратегії ре-
гіону;

— визначити запаси активів, необхідних для успіш-
ного розроблення та реалізації стратегій;

— ідентифікувати та оцінювати основні атрибути
поточного та необхідного запасу активів;

— управляти програмами розроблення необхідних
активів;

— визначати, яким чином найкраще використати
наявні активи.

Суб'єкт господарювання, який розглядає ресурси як
джерело конкурентоспроможності, може використову-
вати, такі ресурсні важелі:

— більш ефективну концентрацію ресурсів на клю-
чових стратегічних цілях;

— більш ефективне накопичення ре-
сурсів;

— доповнювати один тип ресурсів
іншим для створення цінностей більш
високого порядку;

— збереження ресурсів, де це мож-
ливо;

— швидке відшкодування ресурсів
шляхом мінімізації періоду між здійснен-
ням затрат та окупністю [18, с. 141].

Рівень використання ресурсного по-
тенціалу регіону є мірою управління ре-
сурсами з метою ефективної взаємодії
з зовнішнім середовищем. Рівень вико-
ристання ресурсного потенціалу може
приймати значення від 0 до 100%.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Прослідкувавши процес формуван-

ня та складові характеристики ресурсно-
го потенціалу, на підставі дослідження
та систематизації різних наукових по-
глядів, ми дійшли висновку, що під ресур-
сним потенціалом регіону розуміють су-
купність наявних видів ресурсів, що взає-
модіють між собою в процесі виробниц-
тва, обсяг та структура яких можуть
бути змінені в ході стратегічного управ-
ління ними шляхом прийняття та реалі-
зації стратегічних рішень.

В основі стратегічного планування
з урахуванням рівня використання ре-
сурсного потенціалу регіону лежать два
підходи до стратегії підвищення рівня
використання ресурсного потенціалу
регіону:

1. "Підхід знизу" — під яким розумі-
ють розроблення стратегії збільшення
використання окремих складових ресур-
сного потенціалу, що в результаті призве-
де до його зростання. Такий підхід носить
обмежений характер, оскільки не розгля-
дає впливу зміни рівня використання ре-
сурсного потенціалу на діяльність всього

регіону в цілому та не передбачає наявності взаємозв'яз-
ку між стратегією підвищення рівня використання ресур-
сного потенціалу та корпоративною стратегією.

2. "Підхід зверху" — передбачає кардинальну зміну
всієї стратегії регіону, наслідком якої стане зростання
ресурсного потенціалу. Тобто зростання ресурсного
потенціалу виникає тоді, коли суб'єкт господарювання
обирає для себе стратегію, яка веде до його збільшен-
ня. Зміна складових ресурсного потенціалу диктується
обраною стратегією.

Розроблення стратегії управління ресурсами з ура-
хуванням рівня використання ресурсного потенціалу
регіону базується на всеохоплюючій оцінці внутрішньої
діяльності суб'єктів господарювання. Прогноз ресурс-
ного потенціалу може здійснюватися з використанням
якісних методів прогнозування, таких як експертний
метод та метод побудови сценаріїв. Процес стратегіч-
ного планування на основі оцінки ресурсного потенціа-
лу складається з етапів, наведених на рисунку 1.

Стратегія підвищення ресурсного потенціалу роз-
глядається як результат розроблення стратегій підвищен-
ня потенціалу його складових. При цьому необхідно:

— оцінити поточний стан ресурсного потенціалу;
— проаналізувати, за рахунок чого його можливо

збільшити;
— побудувати стратегію покращення складових ре-

сурсного потенціалу.
Після завершення процесу стратегічного плануван-

ня та формування стратегії за основними напрямами
діяльності регіону необхідно для кожного варіанту
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Рис. 1. Процес формування стратегії регіону на основі оцінки ресурсного
потенціалу
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(комбінації стратегічних рішень) спрогнозувати величи-
ну ресурсного потенціалу. Найкращою буде та комбі-
нація стратегічних рішень, яка забезпечує максимальну
величину ресурсного потенціалу.

ВИСНОВКИ
Як бачимо, з наведених ознак та класифікаційних ха-

рактеристик, що описують сутність ресурсного потенціа-
лу, видно його дискусійний характер. Теоретичні дослід-
ження визначення сутності ресурсного потенціалу дають
підстави стверджувати, що серед науковців не існує єди-
ного підходу в трактуванні визначення цієї категорії. На-
ведені тлумачення "ресурсного потенціалу" не акцентують
увагу на стратегічних аспектах управління. Розроблення
стратегії управління ресурсами неможлива без урахуван-
ня оцінки внутрішньої діяльності суб'єктів господарюван-
ня та формується з урахуванням рівня використання ре-
сурсного потенціалу. Процес формування ресурсного по-
тенціалу повинен здійснюватися з дотриманням низки пе-
редумов на підставі розроблення ресурсної стратегії зав-
дяки ефективному стратегічному управлінню.
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